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考题 序号前些年的考题（甲）近两年的考题（乙）解析1对

城市经济问题的研究最早开始于以下的哪项内容？（ ）A 城

市住房 B 城市土地C 城市失业 D 城市交通 当一个城市发生环

境污染时，下列哪项工作要应用城市经济学?（ C ）A.污染物

处理 B.污染企业的区位调整C.设定污染税标准 D.对排污企业

依法处置甲：教材修改后，该题属于超范围了。乙：按常识

也能选出C。2关于城市经济学与城市规划的相互关系，下列

哪一种表述是正确的？（ ）A 城市经济学是城市规划的理论

依据之一B 城市经济学对城市土地利用规划具有指导作用C 

城市经济学是城市规划的重要相关学科D 城市经济学对城市

基础设施的规划建设与经营管理决策具有重要作用 在其它条

件不变的情况下，当石油的价格上升时，汽车的需求曲线会

发生什么变化? （ B ） A. 向右上方平行移动 B. 向左下方平行

移动 C. 曲率发生变化 D. 凹凸发生反转甲：教材修改后，该

题属于超范围了。乙：石油涨价会抑制人们对汽车的需求，

向左下方平移意味着汽车同样的价格需求的数量变少了。3在

规划许可的条件下，适当提高土地使用强度的主要作用是下

列哪一项内容？（ ）A降低建造成本 B降低楼面价格C提高居

民生活水平D提高环境质量当一个零售商店把店址选在公交

换乘枢纽时，它所期望得到的是什么？（ B ）A. 外部经济 B. 

外部正效应C. 降低成本 D. 减少投资甲：提高土地使用强度会

提高容积率，增加出房率，相应地也就会降低楼面价格。乙



：商人希望得到的是外部经济，他并不考虑外部正效应。4下

列哪一种限价对市场价格的控制是有意义的？（ ）A 高于均

衡价格的最高限价 B 低于均衡价格的最高限价C 低于均衡价

格的最低限价D 等于均衡价格的最低限价 下列哪项措施是用

于纠正外部效应的?（ C ）A. 企业由于能源降价而降低产品价

格B. 高涑公路上设置收费站C. 政府对排污企业征收排污费D. 

春运期间上调铁路票价甲：经济学的味太浓了，不属于城市

经济学的范畴，教材修改后没这部分内容了。乙：只要理解

了外部性问题就能答上本题。5在社会纯收入最大条件下最优

的污染水平不受下列哪个因素影响？（ ）A 自然环境允许的

污染量 B 边际外部成本C 边际私人纯收益 D 排污收费 在下列

四种图示不同状况的土地供求市场中，哪种市场的土地稀缺

性最高?（ D ）图中d为需求曲线、s为供给曲线、q为数量、p

为价格 A. B. C. D.甲：教材修改后属于超范围的题。乙：D图

表示，不管需求有多大，供给量总是一个定值，说明稀缺性

最高。（此题是个人的理解，仅供参考）6下列哪一项属于土

地的经济特征？（ D ）A 土地的固定性 B 土地的耐久性C 土

地物质结构的差异性 D 土地资源的稀缺性下列哪项土地资源

的自然属性不是造成城市土地资源稀缺性的原因?（ B ）A. 固

定性 B. 耐久性C. 差异性 D. 不可再生性甲：属于送分的题。

乙：因为“耐久”，不会“损坏”，所以不会造成土地资源

的稀缺。7下列哪一项是形成扇形土地利用模式的主要因素？

（ B ）A 商业中心B 交通轴线C 工业布局 D 城市政策 当给城

市划定一条增长边界之后，在其它条件不变的情况下，随着

人口规模的扩大，居住用地的竞标租金曲线会发生下列哪种

变化?（ A ） 图中虚线为变化后竞标租金曲线。 A. B. C. D.甲



：对三个土地使用模式大家都很熟悉，但还要知道每个模式

是怎样形成的。乙：人口增加，竞标租金会提高，在增长边

界的租金也会增高，所以是A。（此题是个人的理解，仅供

参考）8我国城市土地进入市场后，经济杠杆的手段对土地资

源的合理利用，发挥了重要作用，从改革发展的趋势看哪一

项表述是正确的？（ D ）A 政府对土地市场的干预应逐步减

小B 政府对土地市场的干预应受到一定限制C 政府对土地市

场的干预应取消D 政府对土地市场的干预仍有必要城市基础

设施经营效益差的原因通常在于（ C ）。A. 自负赢亏 B. 过度

竞争C. 定价不当 D. 资金不足 甲：土地不是纯商品，政府对

土地市场的干预仍很必要。乙：用排除法好一些，城市基础

设施经营中不存在A、B的问题，资金多少与效益好坏没有直

接关系，所以只能是C。9从经济学的角度看，哪一项不是城

市基础设施的特征？（A ）A 建设的区域性与排它性B 服务的

公共性与社会性C需求的周期性与供给的连续性 D 效益的内

部性与外部性政府无法通过对基础设施投资直接实现（ D ）

的职能。A. 优化资源配置B. 调整收入分配C. 稳定经济增长D. 

实现规划目标甲：A的说法逻辑上就不通，肯定不是城市基

础设施的特征。乙：规划目标是多方面的，只对基础设施投

资很难完全实现规划目标。10城市公共财政的首要任务是（B

）。A 进行城市的建设与维护B 优化资源配置 C 调节收入分

配D 调控经济波动根据弗里德曼的理论，国民经济的空间一

体化在下列哪一发展阶段可以实现?（ C ）A. 飞准备阶段 B. 

起飞阶段C.成熟阶段D. 追求生活质量阶段甲：公共财政三大

职能，第一就是资源配置。乙：对书上这部分内容稍有了解

，即可答对该题。11关于经济增长的路径，迈克尔波特认为



经济集约化的增长是下列哪项因素推动的？（ C ）A 生产要

素 B 投资C 创新 D 财富对于城市经济的持续增长来说，下列

哪项投入要素的限制性最大?（ A ）A. 土地 B. 资本C. 劳动 D. 

技术甲：关键在“集约化增长”，这一阶段是创新推动的。

乙：按常理也可得出A是正确答案。12下列哪一项不属于西方

经济学家罗斯托提出的经济起飞条件？（ D ）A 投资率超过

国民收入10%B 有高度前向连锁或后向连锁的主导部门C 有利

储蓄与经济扩张的制度D 高度化的产业结构最低工资法会给

劳动市场带来的影响是（ B ）。A.增加失业 B.提高均衡工

资C.减少劳动供给D.增加劳动需求 甲：高度化的产业结构是

结果而不是起飞条件。乙：有了最低工资法就会使原来低于

最低工资的劳动者的工资得到提高，使整个社会的均衡工资

提高。 小结：总的感觉，题目偏难，“经济味”太浓，甚至

有的题纯粹是经济学的题。当然下功夫、花精力搞清楚这些

问题最好，但大家平时工作重、时间紧，很难在短时间内把

经济学里的问题搞清楚，从应对考试的角度看，可以有所取

舍，要讲究“投入产出效率”。等考完试，如有兴趣，再认

认真真、踏踏实实把有关经济学的难题搞清楚也不迟。
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